

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO  
DE AVISOS Y NOTICIAS

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Reus, un mes .. .. . pesetas 1.25  
Fuera, trimestre .. .. . " 4.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre .. .. . " 8  
**PAGO ADELANTADO**  
Número suelto, 5 céntimos

Año VII. ♦ REUS ♦ Núm. 1.736

Martes 28 de Agosto de 1900

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,  
Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**FARMACIA SERRA** 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de **TOS** provincia

La que paga más contribucion DE LA

**CORREAS** de cuero del país y extranjero  
**CINTURONES** para caballero  
**MALETAS-SACOS DE MANO**  
**BAULES-MUNDOS**  
Collares para perros  
Tiretas y cuerdas de cuero  
Engrasadores de varias clases

Juan Mercadé Reig.—Calle de San Juan, número 9.—REUS

**El Dr. J. JORDAN**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos oñentes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.  
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prím 2, principal.  
OPERA GRATIS A LOS POBRES

**GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL**  
Establecimientos y artículos recomendables.  
VEASE LA 4.ª PAGINA

**Retazos y adiciones**

«El Globo» periódico sagastino publica un artículo que titula «Desalientos», en el que pone de manifiesto que el Gobierno nada ha hecho para conjurar el terrible problema de la miseria pública.

Lo que no dice «El Globo» es que cuando mandó Sagasta, el ex-condenado á garrote vil por una situación borbónica, se preocupa de la miseria pública, tanto como Silvela.

Los monárquicos son así.

Todos son peores y por si el pueblo no está enterado de esta verdad, ellos mismos cuidan de enterarle de sus defectos.

¿Y el pueblo que hace?

Pues, muriéndose miserablemente bajo el paternal gobierno de ambos gra...naderos de la monarquía restaurada.

Están muriéndose en Bilbao algunos infelices que recibieron graves heridas en la explosión de cohetes ocurrida el día de la llegada de los reyes.

Vamos, que no todas las explosiones son de entusiasmo en el viaje regio.

Lástima que Silvela y demás cómplices no exploten también, aún que fuese de satisfacción.

Hace ya tanto tiempo que ellos revientan á los españoles que creemos legítimo nuestro deseo de que revienten ellos.

Se anuncia una nueva peregrinación á Rems, siendo los corderos capitaneados por el duque de Bailén.

Yo que solo siento compasión hacia estos pobres fanatizados, eternos comparas del jesuitismo imperante, aconsejo á los romeros de esta nueva hornada, que lleven consigo un buen botiquin además de vestirse con un traje convenientemente alcohado.

Porque, como si lo viera.

Los peregrinos vocarán aquello de «Vi-

va el Papa rey» y los italianos que empiezan á ver claro en esto del anarquismo terrorista; que al hablar de bombas y asesinatos miran de soslayo el inmenso palacio del Vaticano, las emprenderán á garrotazo limpio con los pobres ovejas de Cristo; y no les dejarán parte sana en el cuerpo.

Yo creo que lo mejor sería que por esta vez saliese el Papa, á recibir á los romeros á la frontera, y que fuese también él quien gritase:

«¡Viva la estupidez humana!»; «¡Viva la hipocresía de arriba y el embrutecimiento de abajo!»

Y los romeros podrían contestar:

«¡Viva el Papa infalible!»

Porque efectivamente el Papa no podría equivocarse si daba los vivas que dejo apuntados.

AGE.

**Muertos que viven**  
(De colaboración)

Se acabó la raza de los republicanos y de los socialistas. El telégrafo así lo cuenta y hay que dar crédito al telégrafo. En Gijón fueron contados, y bien contados, y apenas alcanzaron reunirse en número de cuatro y un cabo. Puede dormir tranquila la monarquía. No ha de venir el daño por parte de los partidos radicales. Los republicanos y socialistas se hallan muertos y sepultados é incapaces de resucitar cual Cristo en el tercer día.

Las excelencias del régimen restaurador nos explican á maravilla la desaparición de cuanto significa deseos y aspiraciones progresivas.

Si otros cargos no pesaran sobre los restauradores no fuera escaso el cargo de dar muerte á la esperanza de redención de todo un pueblo. Fracasada la monarquía, sin saber á donde volver los ojos, envueltos en negruras y en negaciones, no tendríamos otra esperanza que la muerte ó la redención venida del exterior. Quien lleva

muerta el alma es incapaz de levantarse del charco y sacudir la tiranía del mal y de la impotencia. ¡Triste triunfo el de la monarquía si el partido republicano hubiera muerto! La muerte del partido republicano implicaría la muerte de la nacionalidad. Somos los republicanos representantes del porvenir y el porvenir, más que el presente, mueve las inteligencias y los corazones á la lucha. Cerrad dentro de un círculo de hierro los deseos del espíritu humano y el hombre se convierte en una negación. Igual sucede á las colectividades. El mañana feliz proporciona energías para estimar la vida y para combatir contra el mal.

La monarquía, así la absoluta como la constitucional, ha proporcionado los más dañosos frutos, los proporciona aun en la actualidad, en términos tales, que de seguir las cosas bajo el actual régimen de organización social es fácil llegue España á ser inferior á Turquía, inferior á Marruecos, inferior á los pueblos perdidos en el centro del Africa y del Asia.

Celebran los monárquicos con loca alegría la desaparición de cuanto significa y representa progreso social. No hay un más allá para ellos; el presente es magnífico, el pasado es glorioso. ¡Desgraciado del pueblo que no suspira por algo mejor que el presente y el pasado! ¡Desgraciado del pueblo que vive sin idea y esperanza de mejora.

Afortunadamente para la nacionalidad el partido republicano existe. No lo ignoran los egoístas defensores del actual régimen. La situación anómala á que sujetan no pocas provincias responde á clamores razonables. No se teme á los comerciantes, no se teme á los regionalistas, al fin y al cabo ramas desprendidas de la monarquía, se teme al elemento popular, y el elemento popular salido de cauce no tardaría en proclamar la República.

F. LL.

Poboleda.

Para muchos ¡oh falibilidad del juicio humano! Sempau, el autor de «Los Victimarios», libro espeluznante (?) con cubiertas negras y grandes letras rojas, habrá estado en carácter departiendo sobre el terrorismo contemporáneo.

El joven y por demás simpático é interesante protagonista del drama de la plaza de Cataluña, de aquella caza repulsiva del ciudadano indatense por la policía armada, condenado á la pena capital por los tribunales esclavos del prejuicio y absuelto gloriosamente por el jurado, libre de preocupaciones, es lógico,—así han de discurrir los espíritus superficiales de la burguesía ignorante,—que se recree en el relato macabro de las explosiones, de las cóleras revolucionarias y de las venganzas de la anarquía...

¡Un libro de Sempau con prólogo mío!... ¡Oh abominación de las abominaciones! ¿Qué puede ser este libro, más que un grito estentóreo de protesta, un llamamiento exaltado á la rebeldía social, un engendro satánico de dos demagogos empedernidos, adversarios implacables de la autoridad augusta, demolidores del orden sagrado y eternos excitadores á la revuelta?

Así nos juzgarán,—así condenarán el libro sin oírlo y sin leerlo,—el público pudibundo de los egoístas, y la crítica pseudo-conservadora, tan justos como los jueces que, con los ojos cerrados á la razón, inmolaron á tantos inocentes del proletariado en Montjuich.

Y sin embargo, el autor del libro y el libro son... todo lo contrario.

Sempau, carácter pacífico, temperamento sensible y delicado, corazón de niño, alma exquisitamente cultivada, intelectual soñador con incredulidades de escéptico atenuado por las dulzuras de una bondad nativa y con arrobamientos de creyente, arrullado por la fe en un porvenir mejor,—el autor de «Los Victimarios» es el reverso

**TALLER DE RELOJERIA DE RAMON PERPIÑA,** CALLE MAYOR, 24 1.º REUS (FRENTE AL CAFE)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes á precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señoras, en plata, acero, níquel, fantasma, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4.50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero.

Se compran relojes de oro, plata, antiguos, etc.; ●● Venta exclusivamente al contado ●●

de la medalla del Sempau de la leyenda policíaca, y no tiene de hombre de acción, de terrorista predestinado, más que una sencilla defensa de sí mismo, de su honor y de su vida; un acto elemental de conservación propia de una persona acosada.

Y... su obra, notable literariamente, con fragmentos exquisitos y descripciones acabadas, no obstante ciertas desigualdades de lenguaje y faltas de estilo, notabilísima por los datos que aporta como estudio de hechos de la vida social contemporánea todavía oscuros, profunda como exposición de las grandes escuelas sociológicas modernas con vistas a la sociedad futura adivinada por el amor y la ciencia, muy interesante como relación de episodios que no han salido de los vulgares anales de la policía, del parte oficial ramplón, dictado por el exceso de celo, para entrar a formar parte de la Historia-Verdad,—el libro de Sempau es como su autor,—vago, dulce, irresoluto en materia de ideas, vacilante y tímido cuando se trata de la personificación de las tremendas responsabilidades de los grandes crimenes consumados por el pánico oficial ó por la ferocidad de los gobernantes.

«Los Victimarios» como simples apuntes para escribir la historia de la inenarrable *affaire* española, son una nota muy suavizada, y acusan cierta indecisión entre las dos versiones sociales que se disputan la creencia pública sobre el carácter, la tendencia y la significación de los sangrientos dramas que han hecho temblar a los Gobiernos y han interrumpido la digestión de los afortunados.

Por un lado, insinúase la opinión de que el enorme crimen fue obra de la maldad de arriba, de los miserables instrumentos de la autoridad social; y frente a este modo de explicar el horrible atentado deslízase la posibilidad de que fuera producto de los odios de abajo;—dude tremenda y disputa más trascendental de lo que se piensa, porque de la solución del litigio depende no sólo la rectificación de toda una política, sino algo que importa tanto como la vindicación de la doctrina *acrata* sustentada con entusiasmo y ardimiento por una parte del pueblo, la rehabilitación personal de hombres juzgados por criminales cuando pueden tener derecho a ser enaltecidos como *precursores*.

A mi entender, un estudio sobre el terrorismo contemporáneo trae aparejada, a más de un estudio de hechos, de sucesos, la necesidad histórica, científica y social de reconstituir y sincerar, en toda su pureza y grandiosidad ética, una escuela sociológica que partiendo del amor de todos para llegar a la felicidad universal, no es posible que se contradiga monstruosamente entregándose a violencias abominables, de origen ciertamente dudoso y de significación, hasta la actualidad, insuficientemente comprobada.

Punto de vista es este en el que quisiera contemplar al legislador para que no incurriese en la imprudencia temeraria de poner fuera de la ley concepciones filosóficas de gran valor ético; a los gobiernos para evitarles el remordimiento de irreparables injusticias, y a los adeptos y convencidos de las futuras y más perfectas organizaciones sociales para que no aparezcan manchados con la sospecha de su complicidad en sucesos perjudiciales al progreso social.

Pero los defectos que señalo en el libro de Sempau, las vacilaciones que en sus páginas notará el lector, dan en cambio extraordinario realce a una cualidad muy apreciable que en el libro resplandece: la imparcialidad, observada, cuidada y sostenida con la solicitud extremosa del crítico independiente y del publicista de conciencia.

Ha producido hasta hoy el proceso de Montjuich una literatura abundosa con páginas que vibran por su energía, y otras que llegan a enternecer por su exquisito sentimentalismo; protestas de centelleante elocuencia, arengas terribles, volúmenes macizos de prosa periodística, robusta y fuerte, en los que se han diluido apóstrofes, maldiciones y epítetos,—lo más expresivo y violento,—de los idiomas hablados

por el mundo civilizado. Mas no cabe negar tampoco, que todas estas manifestaciones literarias de oradores y escritores, que el sangriento tema ha engendrado, resientense de cierto lirismo y abundan en declamatorios alardes, sin valor documental y por consiguiente histórico.

En este punto, el libro de Sempau ofrece evidente superioridad, y por él se abre al asunto de Montjuich los horizontes de la crítica que reconstituye los hechos, los analiza y los explica en la complejidad de sus causas.

Con «Los Victimarios» pueden comenzar sus tareas el historiador y el sociólogo, aspecto importantísimo de este libro que nadie debiera dejar de leer y que todos habrían de meditar con serenidad, si las gentes anhelasen la luz necesaria, para ver a través de estas páginas que chorrean sangre las perspectivas más risueñas de una sociedad futura, no organizada sobre el privilegio, la fuerza y la guerra, sino sobre el derecho, la paz y el trabajo.

Abrijo la convicción de que a esta obrasería, constituida con sólidos cimientos, seguirán otras más atrevidas y categóricas, más documentadas, hasta reconstituir la historia verídica y completa del crimen de la calle de Cambios Nuevos y del proceso de Montjuich; pero nadie podrá negar a Sempau el mérito que contee y el servicio que presta abriendo el camino de la verdad, que es el de la justicia, y mostrándonos uno de los medios más eficaces para convencer a una generación menos impresionada por los sucesos atribuidos al terrorismo, de la necesidad de reparar el daño causado en la abominable y monstruosa represión que encarnó el maldito proceso: obra de odio, de crueldad y de venganza sobre la que hay que arrojar algo más que el velo del olvido, la compensación posible y el desagravio que la humanidad y la justicia han de requerir de los futuros directores de la sociedad política.

Es inútil, es infantil, es desconocer la fuerza y la intensidad del movimiento revisionista en España y en el extranjero, pensar que con medidas incompletas e indultos regateados y mezquinos se enterrará la gran cuestión.

Hoy ó mañana, tarde ó temprano, lo que no han querido hacer los poderes públicos imprevisores ó crueles, lo exigirán las turbas, esas turbas tan despreciadas, pero en las que en épocas de decadencia parecen refugiarse el sentido moral y el amor al derecho; y entonces, «Los Victimarios» de Sempau tendrán una segunda parte, menos negra y menos roja que la primera, un prólogo no tan violento y una moraleja enseñadora de los poderes públicos y de las clases egoístas.

Interin, los hombres de corazón, los amantes de la libertad, los que piensan en el día de mañana, los que aspiran a la regeneración radical y fecunda de este país, atrasado, de hábitos feroces y de instintos crueles, semiafricano, sumido en la ignorancia y en la tiranía por la barbarie gubernamental,—el pueblo sano y honrado, con aspiraciones altruistas, elevado a una concepción superior del Estado y de la Vida, leerán «Los Victimarios» como yo los he leído, con interés palpitante, sugestionados por el ejemplo de estudios que representa y por el tributo de solidaridad que ofrece a los mártires de las ideas,—inocentes ó culpables,—a los que han sufrido hambre y sed de justicia.

EMILIO JUNOY.

Barcelona, Junio 1900.

Prólogo de «Los Victimarios». Notas relativas al proceso de Montjuich por Ramón Sempau.

Se vende en BARCELONA, en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

### Consejos útiles

Para obtener un buen jabón para el uso doméstico, se recomienda la siguiente fórmula que resulta muy económica.

- Aceite de oliya. . . . . 100 partes
- Legía de sosa cáustica á 25 grados. . . . . 100 »
- Colofonia en polvo. . . . . 6 »
- Almidón pulverizado. . . . . 2 »

Se vierten dichas substancias en un recipiente proporcionado y se bate fuertemente la mezcla con una paleta de madera hasta conseguir la formación de una pasta homogénea de acentuada consistencia.

Se abandona luego y á los tres días cuando la masa ha adquirido regular dureza se divide en barras y se deja secar.

Si no se dispone de pesalegías pueden prepararse éstas a una graduación aproximada disolviendo 4 partes de sosa cáustica en 14 partes de agua.

## Crónica

**La música del escapulario.**—Según nos participa un testigo presencial, en La Poble de Mafumet celebróse anteayer una fiesta jesuítica con el pretexto del Corazón de Jesús.

Hubo procesión, función extraordinaria en la iglesia y la mar de cosas.

Se celebró la ceremonia de ir á buscar una imagen del Corazón de Jesús y en aquella ceremonia pasó lo salade de la cosa.

Un señor cura empezó á colgar escapularios del corazón á todos los asistentes incluso á los músicos que de esta ciudad y de Tarragona habían sido contratados.

Músico hubo que se quitó de encima dos de aquellas prendas colgantes pero el cura referido le puso una tercera.

Al fin la cosa acabó paseando los músicos el escapulario por toda la población.

Que el cura cometiera el abuso de querer obligar á personas contratadas para tocar instrumentos musicales á ejercer de fantoches paseando la insignia jesuítica, lo comprendemos porque conocemos á la gente de sotana, pero que los músicos se presetasen al atropello nos parece mentira, mucho más los músicos que fueron á La Poble.

De hoy en adelante cuando digan que son liberales tendrán que añadir.—Si no nos pagan para ser comparsas del jesuitismo.

**Amigo enfermo.**—Desde hace cinco días está guardando cama nuestro amigo y correligionario Manuel Gros, quien trabajando en su oficio de albañil tuvo la desgracia de caer del andamio en que estaba subido, recibiendo al caer una fuerte contusión en el costado izquierdo del pecho.

Deseamos que el percance sufrido por nuestro amigo Gros en la más honrosa de las ocupaciones, el trabajo, no lo retenga muchos días en cama.

**Pedro Gasulla.**—Leemos en «El Pueblo» de Valencia.

«A las seis y media de la tarde se verificó ayer en el Grao el entierro civil del consecuente republicano don Pedro Gasulla que gozaba de generales y merecidas simpatías en las poblaciones marítimas. El fúnebre acto resultó una solemne manifestación de duelo, pues asistieron más de mil trabajadores de todas las sociedades del Grao. El féretro fué llevado en hombros de los obreros. Enviamos á la familia del señor Gasulla nuestro sentido pésame.»

Unimos nuestro pésame al del colega valenciano.

**Anarquistas sentenciados.**—París, 26.—Telegrafían de Roma que los tribunales de Milán, Florencia y algún otro punto han dictado sentencia, imponiendo penas á varios anarquistas que públicamente aprobaron el regicidio de Bressi.

**De Roma.**—Telegrafían de aquella capital que en la alta Italia se ha desbordado un río, ocasionando muchas pérdidas y arruinando siete casas.

Han resultado 20 heridos. Comunican también de Roma que en el pueblo de Sglá han chocado dos trenes, resultando 24 heridos.

**Periodista preso.**—Según leemos en «El Baluarte» de Sevilla, una pareja de la Guardia civil, con traje de paisano, redujo

á prisión al director de «El Sinapismo», don José Ferrari.

Y dice «El Baluarte»: «La detención se llevó á efecto en forma anormal, y el señor Ferrari, después de estar en el cuartel de la Guardia civil, conferenciando un rato con el teniente coronel de dicho instituto, señor Morgado, pasó á la cárcel.

El director de «El Sinapismo» ignora aún por qué está preso.»

Pues, por haber escrito alguna verdad que ha molestado á quien vive del em-buste.

La cosa está más clara que la ineptitud de Silvela.

**Huelga en Valencia.**—Hanse declarado en huelga los operarios de los ferrocarriles económicos valencianos.

La causa de la huelga es el haber sido despedidos tres operarios de los más significados en la asociación de obreros.

El conflicto tiene trazas de agravarse pues los ánimos están muy excitados.

**Temporal de aguas.**—Los periódicos barceloneses llegados anteayer daban cuenta de la magnitud alcanzada por el temporal del sábado.

No se tiene noticia de ninguna desgracia personal pero las pérdidas materiales fueron muchas.

Cloacas destruidas, casas inundadas y animales domésticos ahogados, se cuentan por docenas y por cientos.

Anteayer repitióse el fenómeno descargando sobre Barcelona otra tormenta que nada tiene que envidiar á la del sábado.

En Reus parece que la cosa se acabó por ahora.

**TIENDA PARA VENDER.**—Lo está una parroquia y situada en un punto céntrico de esta ciudad. Se vende por no poder regentarla y se dará á buen precio. Para informes en esta Redacción.

**Otra vez el patíbulo.**—Escriben de Castellón dando cuenta de las gestiones practicadas para obtener el indulto de los reos Pascual Lorient y Vicenta Bayarri.

De no ser concedido el indulto en la presente semana se cometerían en Castellón dos asesinatos judiciales, con las agravantes de premeditación, alevosía y superioridad.

Veremos si Silvela, atareado con el viaje regio no tendrá tiempo para ocuparse del indulto, en cuyo caso el honrado vecindario de Castellón sufriría la vergüenza de hospedar al verdugo, representante genuino del régimen actual.

**Tempestad.**—Noticias recibidas de Cherta dan cuenta del terrible temporal de agua y granizo que el pasado sábado se desencadenó sobre aquella población y su término municipal.

El agua convirtió en impetuosos ríos los caminos y barrancos.

El pedrisco que cayó fué abundante, siendo en su inmensa mayoría las piedras como nueces, si bien se recogieron algunas algo mayores. Inútil creemos decir que, á causa de este fenómeno atmosférico, no han quedado en el término de Cherta ni restos de las cosechas pendientes, en las cuales fundaba todas sus esperanzas el pobre labrador.

Las algarrobas, arrojadas violentamente al suelo por la fuerza del huracán y de la piedra, eran arrastradas por el agua, desapareciendo en la corriente del canal; igual ha sucedido con las aceitunas y demás frutos, no quedando restos tampoco de hortalizas y en muy mal estado los viñedos y maizales.

Solo esto les faltaba á los pobres agricultores de esta provincia.

Después de la pertinente sequía, que el agua no caía en tiempo oportuno se lleva ahora lo poco que en el campo haba.

**Cosas de Dios,** como dirá algun católico, apostólico y romano.

**Depósito de moneda ralsa.**—El sábado á última hora de la tarde la policía de Barcelona practicó un reconocimiento en el entresuelo de la casa número 3 de la calle

# Academia Froebeliana

BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT  
CALLE DE LA CARCEL, NUM. 22

La Directora de este Centro docente pone en conocimiento del público que desde el primero de Septiembre próximo quedarán abiertas las clases de primera enseñanza en sus tres grados de párvulos, elemental y superior, en cuyas secciones, especialmente en la de párvulos, se seguirán con todo rigorismo las teorías sustentadas por los eminentes pedagogos Froebel y López Catalán.

## CLASES ESPECIALES

**Labores.**—De adorno, tapicería, bordados, etc., etc., bajo la dirección de doña Emilia Demingó. **Francés.**—Profesora Mme. Goujard. **Solfeo y Piano.**—Don Ricardo Guinard. **Dibujo y Pintura.**—Don Ramón Casals. **Corte.**—Modificación de figurines y montura de sombreros, doña Antonia Cabré.

**Nota.**—En el referido Centro se admitirán alumnas internas, medio pensionistas y recomendadas con sujeción al Reglamento interior del mismo.

La Directora,  
**MARIA FABRA.**

Cortinas, en donde tenía noticia que existía un depósito de moneda falsa.

Del registro practicado, resultó el encontrarse la cantidad de 2.500 á 3 000 pesetas falsas en diversas monedas, las que junto con los útiles que encontraron y los habitantes del piso, fueron puestos á disposición del Juzgado.

Fueron detenidos dos hombres y una mujer.

La policía practica gestiones para descubrir la fábrica que se supone establecida en aquella capital.

Lo recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende á 1223 44 pesetas.

## REMITIDO

Sr. Director de LA AUTONOMÍA.

Muy señor mío: Le agradeceré mucho la inserción en el periódico que tan dignamente dirige de las siguientes líneas S. S.,  
Juan Gaya.

Dirijo el siguiente escrito al público de Reus para que sepa los grados de formalidad que alcanza don Francisco Bonet, albañil, que vive en la calle de Gornals.

Dicho señor me tenía vendido un caballo el cual tenía yo de ir á buscar ayer domingo por la mañana.

La venta se efectuó ante testigos. Pues bien cuando yo fui á la hora estipulada, con el dinero, á buscar el caballo, se negó á entregármelo.

Para buscar atenuantes á su informal modo de proceder puso la excusa de que necesitaba el caballo para un trabajo que le habían encomendado y que si yo lo quería que le firmase un documento en el que me comprometiera á proporcionarle una caballería el tiempo que él la tuviera de menester, corriendo yo con el gasto de alquilarla.

De esta manera ha obrado don Francisco Bonet, y lo hago público para que las personas honradas cuando tengan algun negocio con él, vayan acompañadas de un notario.

Juan Gaya.

Reus 27 Agosto 1900.

## Sección Oficial

### REGISTRO CIVIL

de los días 26 y 27 de Agosto de 1900.

**NACIMIENTOS.**—Francisca Musté Gili de Narciso y María.—Antonía Pellejá Sabaté, de Enrique y Luisa.

**MATRIMONIOS.**—Ninguno.

**FUNERIONES.**—Agustina Fort Solé, cuatro meses, 2.º Rosario 3.

## Ultimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio particular)

Tortosa 27, 12:30 tarde.

Hoy ha llegado en el tren de medio día, el eminente músico-compositor hijo de esta ciudad Felipe Pedrell que procedente de Madrid viene á Tortosa para concurrir á las fiestas de su ciudad natal.

Imposible describir el entusiasmo recibimiento que se le ha hecho. Los diputados Teodoro González, á Cortes, y Juan Ribas, provincial, comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde don Eduardo Rico, comisiones de las Sociedades, música de la población y un inmenso gentío, han acudido á la estación ansiosos de saludar al predilecto hijo de Tortosa.

En su obsequio se celebrará un banquete al que asistirá lo mejor que encierra esta ciudad.—El Corresponsal.

Madrid, 27.

Entre los decretos enviados hoy á la firma de la reina hay uno que tiene bastante importancia.

Se refiere al llamamiento al servicio de las armas de los reclutas expresados en el artículo 31 de la ley de reclutamiento y los procedentes de revisión del año actual, pertenecientes á los reemplazos de 1897 á 1898 y 1899, que han sido declarados útiles y á los que ha correspondido la excedencia de los cuerpos por el número obtenido en el sorteo en las plazas respectivas.

El número de reclutas que son llamados á filas es el de 11.696, que servirán en el ejército y cuerpo de infantería de Marina.

—En Gijón existe el propósito de celebrar un acto de protesta contra la suspensión de empleo y sueldo del catedrático y concejal republicano don Benito Conde.

Como es sabido fué procesado con motivo de lo ocurrido en el Boulevard durante la estancia de los reyes en dicha ciudad.

—En Ronda un joven mató de un tiro al conocido abogado Salvador Ruiz.

El movil parece ser que obedece al hecho de que durante su ausencia abusada de su mujer.

—Dicen de Gijón:

Continúa la huelga de operarios de la fábrica de loza.

Los carpinteros de algunos talleres también se han declarado en huelga.

—Dicen de Coruña:

# COLEGIO DE REUS

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Arrabal bajo Jesús y calle Creu Vermella, 2

El director de este establecimiento de enseñanza pone en conocimiento del público que desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las matriculas para la 2.ª enseñanza, Teneduría de Libros y Cálculo mercantil, Francés, Inglés, Música, Dibujo, Pintura, 4.ª enseñanza en los tres grados de Párvulos, Elemental y Superior, contando para el desempeño de las referidas clases con profesores de reconocida aptitud.

Hay una clase especial para señoritas de 12 á 1 de la tarde y otra para adultos, de 8 á 9 y media de la noche.

Se admiten alumnos medio pensionistas, encargados y externos.

Reus 28 de Agosto de 1900.

El Director,

**RAMON PONS**

En el tren mixto descendiente de las nueve de la mañana viajaba una mujer que se dirigía á Lugo, llevando en brazos una niña hija suya, de corta edad.

La niña se asomó demasiado á la ventanilla del coche, cayendo á la vía, estando el tren en marcha.

La madre se precipitó tras de su hija, produciéndose una conmoción cerebral, falleciendo á los pocos momentos.

París, 27.

Ha fundeado en la rada de Tánger un barco de guerra de los Estados Unidos para apoyar la reclamación presentada al sultán de Marruecos por el ministro norteamericano, á consecuencia del asesinato del señor Marcos Essagin, perpetrado el 2 de julio.

—En Marsella se ha proclamado la continuación de la huelga por los carreteros y cargadores de los muelles, si bien no hay unanimidad en ellos, al parecer.

Colegio de Ntra. Sra. del Pilar

DIRIGIDO POR

D.ª Angela Maleras Fabregat

Desde 1.º de Septiembre quedan abiertas en dicho Colegio establecido en la calle de Santa Ana, núm. 21, 1.ª, las clases correspondientes á la instrucción primaria, elemental y superior, las de labores y las de Música, Dibujo y Francés. Clases especiales de 8 á 9 de la mañana y de 12 á 1 de la tarde.

## COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

y Escuela de Comercio DEL INSTITUTO DE REUS

Director espiritual,

RDO. DOCTOR D. RAMÓN MINGUELL

Están abiertas las matriculas para la segunda enseñanza, Teneduría de Libros, Francés, Inglés, Italiano, Carreras Mercantiles de Perito y Profesor, todos los grados de la primera enseñanza, Música, Dibujo y Gimnasia.

Nuestra Escuela de Comercio es la única de esta provincia, que por el Excmo. señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, tiene concedida comisión de exámenes de la Escuela Oficial de Comercio de Barcelona.

Para todas las enseñanzas se admiten alumnos internos, medio pensionistas, encargados y externos.

Para más detalles dirigirse á la Secretaría del Colegio.

El Director,

**JOSE OLLÉ.**

## ALMACEN PARA ALQUILAR

Lo está uno y en un punto céntrico de esta ciudad. Se alquilará por un precio arreglado. Informarán en esta imprenta.

## EN VENTA

Por retirarse su dueño del negocio, se cede en muy buenas condiciones una cómoda industria con máquina de vapor y de mucha clientela.

Para informes dirigirse á don Victorino Calero, Arrabal baja de Jesús, núm. 17, piso 3.º



## IMPORTANTÍSIMO á los herniados (Trencats)

Lo que acredita á una casa de comercio no son precisamente las alabanzas inuitadas ni el reclamo de falsos remiidos y certificados, medios muy empleados en las grandes capitales; pero aquí, donde todos nos conocemos, todos los hechos con su incontrastable elocuencia asientan las reputaciones; por esto esta casa se enorgullece de haber hecho de cada comprador un parroquiano y de cada parroquiano un propagandista entusiasta.

Son muchos los que han acudido á consultarme creídos de estar herniados (trencats) y hecho el reconocimiento se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento LA CRUZ ROJA; y los siete años de práctica en la casa Clausosles de Barcelona, son garantías que no olvide el público.

**Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias**

**ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS** de caucho para la completa curación de los tiernos infantes.

**TIRANTES OMOPLATICOS** para evitar la cargazón de espaldas.

**FAJAS HIPOGASTRICAS** para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

**JOSE PUJOL**

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias.

ESTABLECIMIENTO

**LA CRUZ ROJA**

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

# TORRES FOTOGRAFO

• Se ha trasladado á la calle de Castelar, número 23 •

Se retrata todos los días

# EL NON PLUS ULTRA

# GRAN BAZAR DE SASTRERIA

- DE -

# ESTEBAN BAIGES

REUS.—Portal de Jesús, n.º 1.

## TEMPORADA DE VERANO

Tengo el gusto de participar á mis numerosos parroquianos y al público en general, haber recibido un grande y variado surtido en géneros del país y extranjeros: estambres armures, alpaca, driles y chalecos de piqué á precios más baratos que en ninguna otra casa, garantizando el corte y confección de las prendas, pues para ello cuento con un profesor de corte procedente de una de las más acreditadas casas de Barcelona.

**ROPAS HECHAS.** Trajes lana color desde 5 pesetas.—Id. azul y negro desde 20 Id.—Id. estambre negro y colores desde 25 Id.—Americanas alpaca desde 6 Id.—Chalecos piqué desde 5 Id.—Americanas lana desde 3 Id.—Pantalones lana desde 4 Id.—No comprar sin antes visitar esta casa seguros de que encontrareis mejor surtido y más barato que ninguna otra de Reus.

**Pañería** y **Ferrería** á precios de fábrica

